

SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Franjo Ogris, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XII.

Celovec, petek, 29. marec 1957

Štev. 13 (778)

## Ali je v pravni državi dopustno preziranje Ustave in Vrhovnega sodišča?

V zmoti je bil, če je kdo pričakoval, da je z nedavnim načelnim sklepom Vrhovnega sodišča postala tudi za celovško sodišče končno jasna in obvezna tista določba člena 7 Državne pogodbe, ki pravi, da je v upravnih in sodnih okrajih Koroške s slovenskim ali mešanim prebivalstvom slovenski jezik dodatno k nemškemu dopuščen kot uradni jezik.

Čeprav je bilo že v vladni obrazložitvi k posameznim členom Državne pogodbe

## Egipt prevladuje pri ureditvi sueškega vprašanja

Generalni sekretar Organizacije združenih narodov Hammarskjöld je zaključil svoje razgovore z egiptskim predsednikom Naserjem ter drugimi predstavniki Egipta, s katerimi je skušal najti rešitev sueškega vprašanja za bodoče. S trenutkom, ko je sueški prekop spet uporaben za ladijski promet, so se prizadete dežele namreč znašle pred vprašanjem, kako in komu naj plačujejo pristojbino za plovbo, kajti medsebojni spor, ki se je začel po poddržavljenju prekopa, tudi s sueško vojno ni našel obojestransko priznane rešitve.

Po razgovorih med predstavniki Egipta in sekretarjem OZN poudarjajo, da so v glavnem prevladala načela, ki jih je od vsega početka zastopal predsednik Naser. Domenili so se namreč, da bo pristojbine za plovbo treba v celoti plačevati Egiptu, ki pa bo le 25 odstotkov dohodkov uporabil za vzdrževanje prekopa in 5 odstotkov za morebitno odškodnino bivšim lastnikom sueške družbe.

V koliko bo ta sporazum postal dejstvo, je seveda odvisno še od nadaljnega razvoja, kajti v angleških in francoskih krogih nikakor niso navdušeni za take vrste rešitev. Razumljivo, saj bi se potem izkazalo, da je bila njihova lanskoletna oborožena pustolovščina v Egiptu brez vsakega uspeha, čeprav jih je stala težke milijarde.

## Na Bermudih so obnovili staro prijateljstvo

Tridnevni anglo-ameriški razgovori na Bermudih so se končali brez posebnega presenečenja in so se Eisenhower in Dulles ter Mac Millan in Lloyd spet razšli, ne da bi poprej sklenili kakršne koli formalne sporazume.

V poročilu, ki so ga objavili po zaključku konference, so sicer poudarili, da so zelo zadovoljni s sadovi konference, vendar hkrati tudi priznavajo, da niso bili doseženi sporazumi v vseh vprašanjih in da bo treba počakati še več mesecev, preden bo vsa težišča sklepov te konference postala politika.

Izgleda, da so se ameriški in angleški državniiki še najbolj razumeli na področju oborožitvenih in obrambnih vprašanj, kajti tozadevno so prišli do konkretnih sporazumov, po katerih bo nudila Amerika Angležem izdatno podporo v obliki modernega atomskega orožja in raketnih izstrelkov. Obe državi sta ugotovili soglasnost, da za zdaj ne nameravata opustiti poskusov z atomskim orožjem, potrdili pa sta tudi svoj namen, da »podpreta pravico nemškega naroda do skorajšnje združitve v miru in svobodi«.

Obratno pa so bila nasprotja glede politike na Bližnjem vzhodu očitno tako velika, da jih niso mogli spraviti v skupen okvir. Tolažijo se z verjetnostjo, da se bosta obe državi končno le še znašli na skupni politični črti za Bližnji vzhod, kakor se je o tem izrazil ameriški zunanji

poudarjeno, da je določilo o slovenščini kot uradnem jeziku neposredno izvršno in da ne potrebuje več posebne izvedbene zakonodaje, so pri celovškem sodišču vedno našli izgovor, da jezikovnega določila ne morejo upoštevati, dokler ni člena 7 in rzsodbe Vrhovnega sodišča, majo navodila oziroma dokler ni izšel tozadevni izvedbeni zakon. Svojega odklonilnega stališča do uradnega slovenskega jezika pa bistveno niso spremenili niti potem, ko je bilo z rzsodbo Vrhovnega sodišča znova jasno potrjeno, da imajo pripadniki slovenske manjšine na podlagi neposredno uporabne določbe člena 7 pravico do neposrednega stika s sodiščem v slovenskem uradnem jeziku brez pritegnitve tolmača.

V našem poročilu o nedavnem primeru, ko sta dve priči slovenske narodnosti predlagali celovškemu sodišču zaslišanje v slovenskem uradnem jeziku in jima je bilo povedano, da bo o tem predlogu rzsodil senat celovškega deželnega sodišča, smo izrazili vtis, da celovško sodišče še dvomi v pravilnost jezikovne rzsodbe Vrhovnega sodišča. Sedaj, po tozadevni rzsodbi senata pa se je izkazalo, da se celovško deželno sodišče v bistvenih točkah sploh ne strinja z rzsodbo Vrhovnega sodišča. Medtem ko je celovško deželno sodišče še lani trdilo, da je za veljavnost jezikovnega določila v členu 7 § 3 Državne pogodbe potrebna posebna izvedbena zakonodaja, je sedaj sicer priznalo sklep Vrhovnega sodišča, da to ni potrebno, mimo tega pa čisto po svoje razlaga, da se jezikovno določilo v Državni pogodbi nanaša samo na takšna sodišča ali urade, ki se raztezajo na okoliš posameznega okraja, ne pa na vso deželo. Zlasti pa se ne strinja z odločbo Vrhovnega sodišča, da jezikovno vprašanje ne spada v območje judikature, marveč je stvar justične uprave. Do posebno čudne razlage pa se je celovško deželno sodišče povzpelo s trditvijo, da je za oceno interesov prič brezpomembno, ali govorijo s

sodnikom neposredno ali s posredovanjem tolmača.

Čudovito, kaj vse razberejo pravno verzirani celovski sodniki iz jasnega določila da je tudi slovenščina uradni jezik. Mar potemtakem tudi nemško govoreče priče nimajo pravice do uporabe nemščine kot uradnega jezika? Mar so priče ostanek srednjeveške brezpravne raje, ki ni poznala ustavnih pravic?

Nešetokrat slišimo, da smo pravna država. S paragrafsko navlako manj obremenjeni ljudje pa dobivajo vtis, da se značaj te pravne države le prečestokrat odraža tudi v spretnosti maličenja in zavijanja pravnih predpisov po trenutnih potrebah in političnih vidikih, kar vsakakor pri državljanih, ki imajo zdrav smisel za zakonitost in pravico, ne utrjuje zaupanja v neoporečnost našega sodstva. Za utrditev državljanske zavesti in ugleda države pa je to vse prej kot koristno.

Celovško deželno sodišče je s svojo najnovejšo negativno jezikovno rzsodbo vsakakor dokazalo, da je mogoče Državno pogodbo tudi drugače razlagati in prezirati rzsodbo Vrhovnega sodišča. Kleine Zeitung, Südmarka in Heimatdienst se lahko veselijo, da je njihova tozadevna pobuda v Celovcu uspeła. Koroški Slovenci pa se seveda s tako razlago ne bomo zadovoljili.

## Socialistični kandidat dr. Schärf na Koroškem

Medtem ko bo skupni prezidentski kandidat ÖVP in FPÖ, profesor dr. Denk, danes nastopil svojo volilno propagandistično pot po državi, je kandidat Socialistične stranke, vicekancler dr. Schärf, storil to že konec minulega tedna. Svoja zberovanja je začel na Koroškem, kjer se je od sobote do ponedeljka ustavil v okrog 40 krajih in mestih, med njimi tudi v nekaterih v Rožu in Zilji.

Kakor kaže je dr. Schärf polagal na Koroškem prvenstveno važnost na to, da bi pridobil pri prezidentskih volitvah čim več glasov tudi iz vrst nacionalno in liberalno poudarjenih volivcev in je verjetno zato v svojih govorih obravnaval predvsem tista zgodovinska obdobja, ko je bilo vprašanje koroških meja še odprto. Kot dolgoleten koalicijski politik vajen taktiziranja je očitno računal, da imajo te stvari v deželi z razmeroma še močnimi nacionalističnimi ostanki in tendencami

še privlačno silo, dasi ne sodijo baš med aktualnosti v zvezi s prezidentskimi volitvami.

Za utemeljitev svoje kandidature pa je dr. Schärf dejal, da bo v primeru njegove izvolitve zastavil ves svoj politični in osebni vpliv v tej smeri, da bo iskal to kar združuje avstrijsko ljudstvo in da bo vodil pozitivne sile iz vseh taborov do skupnosti v dobrobit ljudstva in države.

V naknadnem radio-intervjuju o vprašanjih gospodarskega razvoja južne Koroške je dr. Schärf omenil, da je v primeri z ostalim avstrijskim ozemljem močno zaostala, ker da je bilo zaradi negotovosti meje mnogo premalo investiranja in so tudi ERP sredstva le pičlo pritekala. Dejal je, da načrt koroške deželne vlade za gospodarski razvoj dežele sicer presega zmogljivost države, da pa bo le potrebno bolj upoštevati želje Koroške in omogočiti zares velikopotezne investicije.

## Prenehati je treba z atomskimi poskusi

Predvsem prebivalci pacifiških otokov, kjer so se vrstili že nešteti poskusi z atomskim in vodikovim orožjem, so na lastni koži opazili in občutili kvarne posledice, ki jih povzročajo taka preizkušanja nevarnega jedrskega orožja. Tako atomsko orožje za Japonce ni bilo škodljivo le takrat, ko so tik pred koncem zadnje vojne odvrkli nad japonskim ozemljem prve atomske bombe, marveč tudi še večkrat pozneje, ko so v bližnji ali daljni okolici preizkušali te vrste orožje. Zato je razumljivo, da je odpor proti nadaljevanju z atomskimi poskusi med Japonci posebno velik in je prišlo ravno v zadnjem času do odločnih protiakcij, ker so Angleži spet napovedali celo vrsto poskusov na tako imenovanih Božičnih otokih.

Japonsko državno vodstvo je pred nedavnim sklenilo oster korak pri OZN in pri vseh veselihah proti nadaljnjim atomskim poskusom, posamezne japonske organizacije pa bi najraje s silo preprečile nadaljnje preizkušanje atomskega in vo-

dikovega orožja. Nekatere žrtve prvega atomskega napada na Japonsko so iz istega vzroka začele gladovno stavko. Protesti proti takim poskusom pa se vedno bolj pogosto pojavljajo tudi v ostalem svetu.

V tej zvezi je nedvomno zanimivo najnovejše stališče Sovjetske zveze, kajti govornik sovjetskega zunanjega ministrstva Iljičev je pred dnevi izjavil, da je sovjetska vlada pripravljena na razgovore z zapadnimi silami, ki razpolagajo z atomskimi in jedrskim orožjem. Dejal je, da je SZ za to, da bi bili poskusi z atomskim in jedrskim orožjem popolnoma prepovedani, ker človeštvu škodujejo, čeprav so pod mednarodnim nadzorstvom. Na drugi strani pa so se ameriški in angleški državniiki pri svojih razgovorih na Bermudih sporazumeli, da bodo z atomskimi poskusi nadaljevali tudi v bodoče in so pripravljani na omejitev le v tem smislu, da bi poskusom prisostvovalo omejeno število mednarodnih opazovalcev.

## Odgovor deželnega glavarja Slovenski prosvetni zvezi

Ze v predzadnji številki našega lista smo v zvezi z načrti za nameravano preureditev in večjo centralizacijo avstrijskega radia objavili pismo, ki ga je Slovenska prosvetna zveza poslala deželnemu glavarju Wedenigu. Na to pismo je deželni glavar poslala odgovor v pismu z dne 20. 3. 1957, šte. LH-20/5/1957. Nemškemu tekstu je bil priložen tudi slovenski prevod, ki se glasi:

K Vaši vlogi z dne 13. 3. 1957 v zvezi s preureditvijo radia v Avstriji sporočam, da je dežela Koroška že večkrat apelirala na zvezno vlado ter branila interese dežele.

Deželna vlada bi zelo obžalovala, ako bi se kulturne zadeve dežele zaradi preureditve ne upoštevale.

Osebnostno sem mnenja, da se mora tudi Slovenska prosvetna zveza upoštevati v okviru koroškega sporeda pri oddajah za slovensko govoreče prebivalstvo.

Ker se tudi ostale zvezne dežele nikakor ne strinjajo s preusmeritvijo po zvezi, lahko pričakujemo, da skupno nastopanje deželne ne bo ostalo brezuspešno.

Vzemite, prosim, to na znanje!

Deželni glavar:  
Ferdinand Wedenig l. r.













